

# 长沙消防全面加强常态隐患查整,除隐患防事故,筑牢消防安全“防火墙”

## 今年累计整改隐患17万余处

●长沙晚报全媒体记者 刘琦

城市运行安全事关经济发展大局,事关人民群众切身利益。消防安全作为其中的重要一环,须臾不可放松。今年以来,长沙市消防部门全面加强常态隐患查整,防患于未“燃”,筑牢消防安全“防火墙”,守护浓浓的城市烟火气。

### 采取断然措施,及时整改隐患

近年来,密室逃脱、剧本杀等成为年轻人喜爱的休闲娱乐方式。位于五一广场新世界百货5楼的长沙市芙蓉区怪匠屋文化创意工作室,是一家“沉浸式”密室逃脱场所。

“在双随机检查中,我们发现,该单位地面墙面采用可燃物进行装饰,疏散走道宽度不足1米,密室室内未设置疏散指示标识,房间门未按疏散方向开启,安全出口数量不足,未按要

求设置排烟设施,密室与商场未进行有效防火分隔。”芙蓉区消防救援大队消防监督员介绍,该场所火灾隐患重重,如不及时消除,可能导致人员伤亡。

当前,部分密室逃脱场所为了给玩家带来更刺激的体验,其对疏散的要求常与消防部门的要求相悖,很难满足消防要求设计标准。殊不知,这些场所存在火灾隐患,常为事故埋下风险的种子。

“该场所为‘住改商’建筑,受建筑先天条件不足的约束,重大隐患整改难度极大。为防止火灾事故引发人员伤亡,我们果断采取措施。”芙蓉区消防救援大队负责人告诉记者,消防部门依法对该单位进行了查封处理。同时,芙蓉区对整栋大楼制定消防管控方案,形成了禁止准入、严格限制、加强管控三大类清单,因类施策,每户一策,并进一步规范了新增用户二次装修前置报备、业态准入联合审批、违法违规有序清退、常态隐患查整等机制,形成了行之有效的治理闭环。

截至目前,芙蓉区已对怪匠屋等8家密室

逃脱、剧本杀类场所采取了断然措施,确保楼层不出现重大安全风险隐患。

### 常态隐患查整,护航消防安全

城市不断“生长”,高层建筑以及大型城市综合体体量跨度大、经营业态多、人员高度密集,一旦发生火灾,扑救难度大,易给人民生命财产安全带来重大损失。长沙市消防部门不断加强高层建筑和大型城市综合体火灾防控工作,全面加强常态隐患查整,强力推进隐患整改。

“此前,我们在对大型城市综合体开展消防安全摸排时,发现朝阳银座存在诸多问题隐患。”雨花区消防救援大队消防监督员介绍,该建筑机械排烟系统、火灾自动报警系统瘫痪;消火栓泵、喷淋泵故障,无法启动;疏散指示标识、应急照明灯损坏率超过40%;负一层电梯前室消火栓箱损坏,放水实验时,消火栓无水流出,消防卷盘的喷嘴遗失;屋顶消防稳压系统瘫痪;屋顶防火门被拆除;银座5楼强电井楼板未封堵。

据了解,雨花区消防救援大队将朝阳银座确立为重大火灾隐患单位,并抄告相关部门启动隐患整改工作。“朝阳银座维修基金余额已不足30%,且隐患整改涉及三家单位多个业主,导致整改工作推进速度缓慢。”消防监督员介绍。

隐患险于明火,责任重于泰山,消防安全隐患不能久拖不改。雨花区出台区领导“包干”制度,整改工作顺利推进。今年10月,朝阳银座顺利完成销案。

记者从长沙市消防救援支队了解到,今年以来,长沙消防不断推进城市运行消防安全隐患排查整治工作,全市消防救援部门累计排查单位16.07万家次,整改隐患17万余处,全力推动重大火灾隐患单位整改销案,护航城市运行安全。“当前,全市已进入火灾防控工作的重点期、关键期。我们将进一步深化‘时时放心不下’的责任感,切实加强冬春火灾防控工作,坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生,确保全市消防安全形势稳定。”市消防救援支队负责人介绍。

## 湖南湘江新区数据中枢上线

### 接入47个应用场景,归集数据4600余万条

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 肖芳 通讯员 朱莉)18日,湖南湘江新区数据中枢正式上线,标志着新区在数字政府发展、智慧城市建设方面又迈出了坚实一步。

湖南湘江新区数据中枢是以数据、算法等为基础和支撑,运用大数据、云计算、物联网等新技术,支撑政府数字化转型的新型基础设施和城市运营赋能平台。截至目前,已接入城市规划、政务服务、招商金融、教育医疗等七大领域合计47个应用场景,累计归集数据4600余万条。

“近年来,湘江新区加快智慧城市和数字政府建设,凭借数字经济产业优势,‘雪

亮城市’‘无证明新区’等项目已建设完成。”新区行政审批服务局负责人介绍,数据中枢的全面上线将加速技术融合、业务融合、数据融合,打破部门间的信息孤岛,有效避免重复建设投资,实现资源共享、能力共用,提供科学有效的决策辅助支撑,进一步推动区域治理多元化、精细化、智慧化。下一步,新区将以智慧新区“数字底座”为基础,以“一网统管”“一网通办”“智慧中枢”为关键抓手,重点围绕数字政府、数字经济、数字社会三大领域,充分发挥数字政府大平台、大数据、大服务、大治理、大协同优势,持续推进“智慧新区”建设。

## 10年不懈努力抢占预制菜市场先机 一碗扣肉“扣”出年产值3亿元

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 黎铁桥)吃好扣肉,选“许大师”。记者日前来到位于望城区丁字湾街道的中国预制菜生产企业百强之一——湖南宇成食品有限公司采访,探寻这家预制菜头部企业如何将一碗扣肉打造成为风行市场的餐饮爆品,并抢占预制菜市场先机,开创扣肉品类品牌的故事。

想不到,“许大师”品牌创始人、立志让更多人品尝到湘味扣肉的宇成食品掌门人陈冲,竟然是一个地道的河南汉子。20多年前他来到长沙做餐饮学徒,从最辛苦的厨房打杂做起,逐渐摸到了餐饮行业的门道。2009年,他在长沙南二环旁边的白马铺开了一个只有几百平米的食品加工作坊,开始生产酒店特色食材。一次,有厨师朋友跟他聊起扣肉难做、做出来的扣肉品质参差不齐,客人对这道菜的满意度不高。陈冲意识到,扣肉这个产品蕴藏着巨大商机,于是开始研发这个产品。他带领团队成员经过一番努力,一款“湘味”梅菜扣肉终于面市了。之后,陈冲注册

了“许大师”“乡蒸坊”两个品牌,成立了以扣肉为主、专注于餐饮预制菜研发生产的企业“湖南宇成食品有限公司”。

“许大师”品牌坚持以扣肉为核心品类,以梅菜扣肉单品打开市场,很快占据了预制菜市场的先机。同时,公司推出酱卤系列、生腌调理系列、酱腌蔬菜系列产品,旗下产品涵盖即食、即热、即烹等预制食材品类。经过10余年的不懈努力,“许大师”品牌迎来了高速增长。2020年销售额突破2亿元,其中扣肉类产品销售占据了半壁江山。预计今年扣肉年销售额将突破3亿元。目前,该公司有扣肉类产品70多种,包括适合全国各地客户口味需求的梅菜扣肉、豉豆扣肉、香芋扣肉、酱香扣肉等。

2023年,“许大师”品牌登上胡润中国预制菜生产企业百强榜单。为满足品牌高速发展的需求,该公司正规划新的生产基地,计划明年开始建设新的工厂,建成后预计将达到日产扣肉50万份标准,产能能在现有基础上提升5倍。



《上接1版》

将规划统筹、集约高效、便民减负、安全可靠的原则贯穿建设、使用和安全管理全生命周期。

中央网信办有关负责人介绍,政务应用程序是指各单位开发建设,或依托各类互联网平台搭建,运行在移动智能终端上,为经营主体和社会公众提供管理服务,或为内部工作人员办公、管理、学习提供支撑服务的应用软件,包括移动客户端、小程序、快应用等。政务公众账号是指各单位在互联网平台注册运营,面向社会公众生产发布文字、图片、音视频等信息内容的网络账号。工作群组是指各单位依托互联网平台建立,用于工作、学习、管理的网络空间。

意见共16条,包括总体要求、强化建设管理、强化使用管理、强化安全管理、强化组织保障五个部分。

其中,在强化使用管理方面,意见明确,政务公众账号的推广使用应从实际需求出发,不得作强制性要求。在工作群组中,不得脱离工作实际强制要求打卡接龙、即时响应,不得随意摊派任务、索要材料。不得滥用政务应用程序点赞、转发评论功能,不得将其作为考核评价、评比评选的依据。

为强化安全管理,意见提出,落实网络安全、数据安全、关键信息基础设施安全保护、个人信息保护等相关法律法规

定,加强全生命周期数据安全管

理,依法依规保护数据和个人信息安

全。意见印发后,将如何抓好贯彻落实?对此,中央网信办有关负责人表示,中央网信办将会同相关单位建立健全“指尖上的形式主义”问题发现、案例移送、责任协同等机制,用好用足专项整治、技术监测、典型案例等工作成果。

“一是要求主办(使用)单位主动发现‘指尖上的形式主义’问题,及时整改纠错。二是各地区依托现有投诉举报渠道,将‘指尖上的形式主义’问题纳入群众监督范围,督促主办(使用)单位及时回办社会关切。三是中央网信办会同有关部门进行抽查评估,对于发现的突出问题,及时提出整改意见和问责建议,督促整改纠正。”中央网信办有关负责人说。

意见要求,用1到2年时间,建立健全统筹管理、审核备案、评价反馈、清理退出等机制,压实主体责任,大幅提升数字政务服务效能,有效解决“指尖上的形式主义”突出问题;用3到5年时间,健全完善常态化监管措施和长效工作机制,推动实现主体责任、监管责任、监督责任的贯通联动,防止“指尖上的形式主义”反弹回潮和隐形变异,全面推进数字政务高质量发展,努力做到为基层真减负、减真负。

新华社北京12月18日电

## 寒潮下的长沙,菜篮子拎得稳

### 长沙海吉星日均蔬菜交易量超万吨,量足价稳

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 胡桂平)寒潮来袭,长沙开启“速冻模式”。低温之下,市民的菜篮子有没有受影响?18日,记者在湖南最大“菜篮子”长沙海吉星国际农产品物流园看到,市场内蔬菜供应充足,整体菜价平稳。

和寒潮天气形成鲜明对比的,是市场交易的热火朝天。

上午10时,长沙海吉星市场的档口上,货车整齐停靠,商户及工人忙着下货,场内转运三轮车穿梭不停,采购商忙着看货、谈价。市场采购区停满了市州等待装车、发车的采购车,还有城区配送车络绎不绝进出市场。

“为确保‘菜篮子’稳定供应、安全,长沙海吉星提前部署,针对此次寒潮一边积极组织货源,一边强化市场保供能力,稳定价格。同时严把安全关,确保市场安全运营和农产品质量安全。”海吉星相关负责人介绍,市场日均蔬菜交易量超万吨,价格平稳,种类丰富。

据悉,目前海吉星已启动应急保供方案,市场方与蔬菜基地签订保供协议,在冰冻雨雪天气优先保障长沙海吉星的蔬菜调运。同时,积极组织市场商户调运蔬菜,确保市场来货充足,蔬菜供应不断档、不断货。海吉星A区经营户陈老板告诉记者,目前加大了运力,已从云南产地调运黄白、生菜、油菜菜等叶类菜进入市场,全力保障市场供应。

在交易现场,记者看到,冬季代表性蔬菜



长沙海吉星日均蔬菜交易量超万吨,价格平稳,种类丰富。长沙晚报通讯员 胡桂平 摄

萝卜、白菜、儿菜、莴笋等正大量上市,以一年中最佳的口感和颜值走向人们的餐桌。常规商品菜辣椒、土豆、芋头、菌类、本地和外地叶类菜等品种齐全,应有尽有,让市民的餐桌更加丰富。在市场充足的供应下,菜价稳定。

监测数据显示,12月11日至17日,海吉星的蔬菜批发均价为3.49元/公斤,比前一周下跌3.59%。青椒、莴笋、茄子位列销售前三名,均价分别为3.3元/公斤、3.2元/公斤、4元/公斤。长沙海吉星价格信息监测中心及时准确收集、

上报市场的蔬菜量价信息,并进行数据分析和预警,确保低温下蔬菜供应价格稳定。

记者通过海吉星信息中心了解到,长沙海吉星在寒潮来临前,通过到货报备系统监测来货数量、货源产地、交易品种、成交价格等信息,提前做好科学的预测和调配,确保产品足、价格稳。

此外,市民在家中可以直接通过“长沙海吉星商城”APP买菜到家,缩短供应链,更便宜也更便捷。

## 唯有学习 方得始终

### 市委党校副校长姚建刚推荐“学”为2023湖南(长沙)年度字

●长沙晚报全媒体记者 李静

2023,“学”字当先!“习近平总书记指出‘学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要’。”中共长沙市委党校分管日常工作的副校长姚建刚表示,从学习贯彻党的二十大精神,到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,再到“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”,2023年一个“学”字贯穿始终。唯有学习,方得始终,所以他推荐“学”为2023湖南(长沙)年度字。

“岳麓书院,千年书声琅琅;道南正脉,万世治学楷模。”在姚建刚看来,长沙学风醇厚,绵延流长。在长沙,有一种时尚叫学习,有一道风景是书店,有一种生活方式叫泡图书馆。比如求是书房,那是长沙人学以践行的思考;止间书店,那是长沙人生活瞬间的写照;简文书馆,那是长沙人历史时空的浓缩……

姚建刚推荐“学”为2023湖南(长沙)年度字,首先是因为“这一年,我们在学习中坚定了信念”。他说,无论世界局势如何变化,无论百年未有之大变局如何风起云涌,我们坚如磐石。这是一种学而思、学而思的清醒与笃定。广大党员干部在读书班上学原文、读原著、悟原理,在党校校园踱方步、冷思考、求真

知……大家在学深悟透中廓清思想航标,坚定政治信仰。

“这一年,我们在学习中坚定信心。”姚建刚说,我们从年初迷雾中走来,在不断学习中重拾信心和勇气。这是一种学而明、学而信的沉着与理性。这一年,长沙敞开心扉,出台人才政策,广揽天下英才,向高人学;全力建设全球研发中心城市,抢滩产业前沿阵地,向科技学;蹲下身子,调研城镇乡村,向群众学……从源头活水里培养哲学思维,我们进一步坚定信心决心。

“为学之实,固在践履。”姚建刚说,这一年,我们在学习中坚定发展。从全面小康社会到中国现代化的壮丽征程,从“稳中求进”到“稳中求进、以进促稳、先立后破”,从产业转型到“新质生产力”,新时代、新理念、新经济、新要求,这是一种学而清、学而新的求是与求真。在党校课堂中传道、授业、解惑,在“长沙大讲堂”中拓宽思路、开拓视野,走出去、请进来,用他山之石攻发展之玉……我们在学思用贯通、知行合一中谋定发展大局,勇于担当作为。

知之愈明,行之愈笃。中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。在姚建刚看来,党如此,国如此,长沙更如此。



姚建刚手写“学”



《上接1版》

会后,谭勇一行还以“四不两直”方式,来到麓谷街道麻田小区实地调研。他要求,要坚持以群众实际需求为导向,用心用情用力解决人民群众急难愁盼问题,加快老旧小区改造,持续提升城市形象,完善城市品质,提升群众生活品质。

《上接1版》

审议长沙市第十六届人民代表大会第四次会议主席团和秘书长名单草案;审议长沙市第十六届人民代表大会第四次会议列席人员名单草案。会议听取了需提请市十六届人大常委会第十九次会议审议和审查批准的有关报告和名单草案的汇报。

会议还听取了市人大财经委关于审计查出问题整改情况满意度测评工作方案(草案)的说明;

《上接1版》

听取了市人大监察司法委关于11家单位强化民营企业合法权益司法保护工作情况报告的审议意见;听取了市人大教科文卫委关于长沙市人民政府贯彻实施《中华人民共和国义务教育法》和《湖南省实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》情况报告的审议意见;听取了市人大社会委关于全市养老服务工作情况报告的审议意见;听取了市人大常委会工委关于组织开展主任会议成员带头进入人大代表联络站联系群众活动的说明。